



帮群众捂好“钱袋子”

——宁陕县推进打击治理电信网络诈骗犯罪工作纪实

通讯员 叶小波 李兵 黄铭

“幸亏我们城关派出所的民警及时赶到制止了我，不然我的血汗钱就要被人骗走了，真的很感谢我们城关派出所的民警同志。”4月18日，在遭遇网络诈骗，由于公安民警及时阻止，未造成经济损失后，孙女士感激地说。近年来，宁陕县按照中省市打击治理电信网络诈骗犯罪工作要求，以创建“无网络电信诈骗县”为契机，坚持打防结合、预防为主、综合治理，全链条压实反诈措施，全力推进打击治理电信网络违法犯罪专项行动，坚决守护好群众的“钱袋子”。

部门协同抓创建

3月23日，宁陕县公安局接到县内某银行通报，称一账户有可疑活动，该局立即安排力量对账户和开办人进行核查，发现该账户存在网络诈骗行为。经过周密部署，将两名嫌疑人抓获。

这是宁陕县建立“线索通报”推进防电信网络诈骗工作的一个缩影。

为推进“无电信网络诈骗县”创建工作，宁陕成立了由政法委书记任组长，34个职能部门、11个乡镇、7个驻宁单位负责同志为成员的“无电信网络诈骗县”创建工作领导小组，印发了《实施方案》等文件，并将“无电信

网络诈骗县”创建工作纳入平安宁陕建设考核，进一步明确工作职责、工作任务、工作目标。同时，建立健全“警银通会商”“线索通报”“黑名单共享”工作制度，及时推送可疑信息、及时掌握可疑人员、及时分析研判涉案线索。累计上报惩戒人员13人，上报封停涉诈域名160余条，排查银行账户97个，管控银行账户95个。

该县以县创建办、县联席办为枢纽，以“无电信网络诈骗县”创建工作为抓手，组织各乡、各单位积极开展无诈镇、村(社区)、单位创建共工作，达到辖区“无电诈案件、无诈骗

窝点、无涉诈人员、无涉案两卡”的创建总目标。县创建办、联席办不断加强对辖区电信运营商、商业银行的监督管理，紧盯本地新开卡人员，严格落实开卡人员背景审查、涉诈前科核查、账户风险排查等措施，坚决斩断犯罪链条。

宁陕还充分发挥县创建办的统筹协调作用，用足用好警示约谈、提级督办等措施，进一步夯实好警银、各成员单位主体责任。共计下发《提醒函》《督办函》16份，差错登记单位8家，倒逼推动责任落实，形成上下联动、齐抓共管的局面。

群众参与强宣传

“你是否见过这样的电话号码，以‘00’开头……”日前，打开宁陕公安抖音号，由公安民警宣传的反诈小常识等宣传视频让人耳目一新。这是宁陕县公安局开展防诈骗宣传的工作缩影。

为提高全民反诈意识，宁陕县坚持打防结合，以防为先、多方联动的工作模式，充分运用“传统+现代”“线下+线上”的宣传手段，构建全时空、全方位宣传矩阵，不断提升广大群众的识诈防诈意识和能力。组织覆盖全县11个乡镇、40余家单位、30余个居民小区、10个移民

搬迁安置点的“社区民警+村组干部+网格员”为成员的反诈宣传队伍200余名。认真落实“七个一”工作举措，通过召开“反诈院落会”、组织开展“开学第一课”“反诈十进”等活动，开展各类宣传130余场次，做到面对面宣传入脑入心。

该县坚持多形式预防宣传，创新运用“两微一端”、抖音、视频号等新媒体，及时揭露不法分子实施诈骗的新手法、新伎俩，不断扩大宣传面，全面营造“全民反诈”的良好社会氛围。“依托‘反诈十进’‘开学第一课、反诈进校

园”等活动，张贴海报、发放宣传手册、显示屏滚动播放宣传标语、编排反诈文艺节目，针对性地开展入户宣传、院落宣传，做到宣传全覆盖。

截至目前，该县公安局已累计制作反诈短视频16部、推送反诈小知识120余条、开展反诈微课堂活动5次，点对点宣传精准到人。反诈中心充分发挥中枢作用，汇总常见高发诈骗警情，发布预警信息37期，用身边鲜活的案例，警示教育身边人，有效提升群众防诈意识。

打防并举重防范

近日，宁陕县城关镇居民邓先生为宁陕县公安局送来感谢信，感谢办案民警为其父追回了被电信诈骗的经济损失，办案民警表示：“我们只是做了该做的事，打击犯罪、守护好群众的钱袋子是我们的职责。”

今年以来，该局先后破获3起电信诈骗案件，分别以“网络贷款”“投资理财”类实施诈骗，抓获6名犯罪嫌疑人，在破获的电信诈骗案中先后为群众挽回经济损失30余万元。

宁陕县始终坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥公安部门打击电信网络诈骗犯罪主力军作用，深入开展全民反诈、“云剑-

2022”等专项行动，认真落实“一专两合”工作机制和“一案一研判、一案一专班”工作要求，集中优势资源、集成专业手段，实现以“专业”打“职业”，打好打赢反诈人民战争。

该局还坚持科技智防，大力推动智慧反诈建设，同互联网大数据公司合作建成了“电信诈骗综合预警平台”，研发了“宁陕反诈”预警小程序，累计注册5万多人，实现了全县16至60周岁人口全覆盖。建立了“市反诈中心+县反诈中心+基础派出所”一体推进的预警劝阻体系，用好市反诈中心推送、县反诈中心电话预警、辖区派出所上门劝阻的三级联动预警工作机制。

同时，组织各公安派出所走村入户开展严厉打击“偷越国边境”违法犯罪，严厉打击出境从事电信诈骗、网络赌博等犯罪宣传，在辖区各长途客运站滚动播放严厉打击出境从事电信诈骗、网络赌博等违法犯罪活动的通告，从源头上减少辖区人员出境从事涉诈犯罪的风险。累计积极劝返滞留境外(缅北)涉诈高危人员5名，劝返率83.3%，位居全市第一。

2022年以来，宁陕县共立电信网络诈骗案件9起，同比下降35.71%，损失金额19.39万元，同比下降74.5%，全县54.5%的镇、88.75%的村(社区)实现零发案。

